

从合家欢到“返乡观影”“边游边看” 春节档电影消费呈现新气象

新华社北京2月16日电 2月16日中午，距离春节8天长假收官尚有1天多时间，2024年春节档电影票房便已突破70亿元大关。

灯塔专业版最新数据显示，龙年春节档电影消费，三四线城市十分活跃。业内人士认为，这个春节档不仅电影佳作多、人气旺，大量观众也随着春运客流“下沉”到二线及三四线城市，形成了“返乡观影”“边游边看”等新趋势。

返乡客、出游潮 青睐就地观影

从上海出发，自驾车回安徽阜阳过年的李媛一家，大年初一在阜阳万达影城观看了《飞驰人生2》。“人特别多，几乎满座了，不亚于平时上海热门的周末场次。”李媛告诉记者。

“内蒙古博物院对面，就是一座影城。”来自重庆的游客陈思宇一家选择在呼和浩特旅游过年，大年初五这天，全家上午走进博物馆，看玉龙、龙首青铜灶等，午餐后又马不停蹄“转战”电影院。“孩子特别想看动画片《熊出没·逆转时空》。”陈思宇说。

在海南，各地游客春节期间在享受自然风光的同时，也偏爱走进影院过把瘾。不仅海口、三亚等大城市的电影观众熙熙攘攘、摩肩接踵，在文昌、万宁等三四线城市，部分热门场次电影也一票难求。

根据2月10日至14日春节假期前五天的灯塔专业版数据，三四线城市成为活跃的观影主体。目前，三四线城市春节档票房份额突破54%，明显高于去年的50%，其中《飞驰人生2》《熊出没·逆转时空》《第二十条》等影片的三四线城市票房占比均在54%以上。

电影消费“下沉” 激发市场活力

龙年春节档电影票房由《热辣滚烫》《飞驰人生2》一路领跑，《熊出没·逆转时空》《第二十条》紧随其后，加上《红毯先生》等影片的加入，整个档期热闹非凡，全国各大院线开足马力，尽可能加排场次，服务观众多元需求。

今年春节，我国一线城市以外的市场，电影消费非常活跃。根据灯塔专业版统计，全国单体影城票房前十排名中，安徽阜阳万达影城多日位居前列；



2月12日，在贵州省仁怀市烽禾影城，市民从春节档电影宣传海报前经过。新华社发

全国票房前五名的城市中，出现了苏州、青岛等热门旅游目的地。

“春节黄金时段，位于大城市市中心的影院人气，未必高于三四线城市的影院人气。”上海UME影城新天地店店长卢瑛分析，“返乡观影”近年来已成为不少“90后”乃至“00后”的新年俗，过去是合家欢，现在也可以是儿时的小伙伴、朋友聚会，从UME影城的全国市场看，返乡潮带动了三四线城市的观影消费。

电影消费正与各地的“文旅热”融合在一起，呈现“边游边看”新气象。《熊出没·逆转时空》在三四线城市的票房份额超过六成，可见春节档依然是显著“下沉”的档期，相关市场活力十足、大有可为。“灯塔专业版数据分析师陈晋说。

近年来，国内影院及银幕资源进一步“下沉”，且东、中、西部分布均衡性增

强，覆盖到了更多三四线城市，放映设备也更新换代，以更好满足春节档的大容量需求。比如阜阳万达影城，设计容量为“每日可接待观众上万人次”，为“返乡观影”“边游边看”人群提供了好去处。

让“春运潮”“文旅热” 更好赋能电影产业

春运期间我国数十亿人次的流动规模和各地兴起的“文旅热”，都为龙年春节档电影市场注入新动能。

如何让电影市场的档期热点化为长期热度？多地正在考虑依托“春运潮”“文旅热”，赋能电影产业提质增效。

江苏省的苏州、南京、南通位列今年全国春节档城市电影票房榜前列，当地正在积极促进文旅资源与电影院线的有效衔接。今年全国冬季运动会举

办地内蒙古自治区，也在探索将“冰雪旅游热”“生态旅游热”与电影消费更好融合。

今年春节档观影人次在全国名列前茅的上海，一方面正在探索让著名景区新天地、徐家汇、五角场等与当地影院联动，另一方面也在尝试引导热情观众赴取景地旅行，进而带动“文一商一旅一一体一会”加速“跑”起来。上海市电影局介绍，围绕《飞驰人生2》等热门影片取景地，正在探索开展“微游”、旅拍等服务。

“让文旅‘网红’变文化‘长红’，电影产业是一个绝佳载体。”上海市社会科学界联合会党组书记、专职副主席王为松分析，在追求影片内容高质量的同时，创造条件让大中小城市的市民和游客，都能享受到更加丰富、均衡的电影资源，有助于增强产业发展的品质和韧性。

海关总署： 今年将强化税收征管

新华社北京2月16日电 海关总署负责人日前表示，今年海关将强化税收征管，全力以赴完成税收预算目标。

据介绍，2024年，海关将继续坚持依法科学征管，充分发挥综合治税机制作用，提高征管质量，努力实现应收尽收，同时认真落实各项减税降费政策措施，不断优化税收

服务，确保应惠尽惠。2023年，全年海关税收收入库2.21万亿元，为保障中央财政收入作出积极贡献。与此同时，全国海关积极推进《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等22个优惠贸易安排原产地规则和关税减免措施落地见效，惠及进口货值1.22万亿元，税款减让1062.6亿元。

2023年各类失业保险待遇 共发放976亿元

新华社北京2月16日电 人力资源社会保障部近期数据显示，2023年，失业保险等各类失业保险待遇共发放976亿元，为保障失业人员基本生活发挥了重要作用。

作为社会保障体系的重要组成部分，失业保险具有保生活、防失业等功能。劳动者所在单位和本人缴纳失业保险费满1年、非因本人意愿中断就业，就可以申领失业保险金。

据人社部介绍，失业人员可持本人身份证或社保卡，向参保地

失业保险经办机构提出申请；或上网通过失业保险待遇申领全国统一入口办理，网址是：<http://si.zwfw.mohrss.gov.cn/>；此外，还可通过微信、支付宝搜索“电子社保卡”小程序，掌上12333APP选择“失业保险网上申领”办理。据了解，领取失业保险金没有次数限制，对以后找工作也没有影响。相关规定明确，失业保险经办机构不得要求失业人员转移档案、不得将失业人员领取失业保险金的情况记入职工档案。

我国将每年改造 10万公里以上地下管线

新华社北京2月16日电 地下管网改造，是市政工程，更是民生工程。记者近日从住房和城乡建设部了解到，未来，我国将每年改造10万公里以上地下管线。

住房和城乡建设部相关司负责人表示，地下管网包括城市范围内为满足生活、生产需要的给水、雨水、污水、再生水、天然气、热力、电

力、通信等市政公用管线。目前，全国城市的供水管道长度达110.30万公里，排水管道长度91.35万公里，天然气管道长度98.04万公里，供热管道长度49.34万公里。

据了解，今年我国将大力推进城市地下管网改造，实施城市排水防涝能力提升工程，深入推进城市生命线安全工程建设。

我国今年将新增80座以上 绿色小水电示范电站

新华社北京2月16日电 水利部近日发布2024年农村水利水电工作要点，持续推动小水电绿色发展，全年新增80座以上绿色小水电示范电站。

水利部农村水利水电司相关负责人表示，严格绿色小水电示范电站创建，加强示范创建培训，严格创建审核把关，强化示范电站日常监管。2024年，将新增80座以上绿色小水电示范电站，积极协调出台激励政策。

绿色小水电示范电站在保护和修复河流生态、复苏河湖生态环境、安全生产标准化建设，以及增进民生福祉等方面发挥着示范作用，开展示范创建是加快小水电绿色转型发展的重要抓手。

根据2024年农村水利水电工作要点，完成库容10万立方米以下的小水电站大坝安全评估，从严抓好安全风险隐患排查整治，持续推进安全生产标准化工作，全年新增安全生产标准化电站500座。

守护平安中国年

——公安民警坚守岗位确保春节假期安全有序

新华社北京2月16日电 春节假期，是阖家团圆、喜庆祥和的日子，也是广大公安民警最为繁忙的时候。他们枕戈待旦、执勤值守，有的驻守在反诈第一线，有的奔波于辖区……用汗水和辛苦守护万家灯火，为喜庆祥和的春节增添平安“警”色。

与电信网络诈骗犯罪竞速

“您好，我是宁夏吴忠市公安局反诈中心工作人员，您刚接到的陌生电话是诈骗电话，请不要将自己的银行卡密码、短信验证码等信息提供给对方……”2月15日，正月初六，吴忠市公安局反诈中心工作人员吴睿通过“96110”，对疑似上当受骗的辖区居民进行预警。

吴睿这天特别忙。辖区一名群众发现其母亲的手机里下载了多款投资理财APP，家人多次劝阻未果，请求

吴睿前往其母亲家中进行教育劝阻。反诈中心工作人员立刻联合辖区派出所值班民警赶到群众家中，讲案例、解疑惑，揭露诈骗伎俩，耐心劝说卸载涉诈APP。

“吴睿，吴睿，拍摄人员已经到了。”午休空档，吴睿还要配合拍摄反诈短视频。今年以来，他们已经拍摄多部反诈短视频，研判案件特点、预警劝阻、线上线下宣传……

日子越来越红火 百姓越来越安全

“现在家乡治安越来越好，我要为家乡点赞。”说起家乡赤溪村的变化，陈先生很自豪。福建福鼎市磻溪镇赤溪村，依托福鼎白茶和乡村旅游，走出了一条“旅游富村、农业强村、文化立村、生态美村”的发展路子。春节期间，游客纷至沓来。

正月初六，村里处处张灯结彩、人流涌动、灯笼高挂，洋溢浓浓的年味儿。警务室民警洪鸿鑫带领两名辅警在街面开展巡逻、安全检查和接处警等工作。在入户途中，洪鸿鑫给孤寡老人捎去生活用品，并不时地向群众发放防范电信网络诈骗宣传单，解答各类安全防范知识。

“为全力服务好群众，我们调整了工作模式，把更多警力投放到街面上。”福鼎市公安局磻溪派出所所长曾呈龙介绍，警务室提前制定了春节安保和服务措施，最大程度提升见警率、管事率。同时，联合村两委等，将巡防工作进一步延伸，真正实现“平安不出事”。

“顶流”商圈，他们这样守护

春节期间，江苏南通北大街商圈日均人流量都在10万人次上下，为守护好辖区这个“顶流”商圈平安稳定，南通市

公安局崇川分局唐闸派出所、北大街警务工作站联合开展定点值守、客流疏导、安全巡查、反诈宣传等各项工作，守护城市的繁荣。

正月初六，寒潮来袭。“今天我是巡逻岗，先去巡逻，再去警务室值守。”唐闸派出所民警杨有均检查完装备、穿戴严实后，开始了一天的工作。他在派出所工作了16年，每年春节都与同事一起巡逻值守。

上午10点，商场一开门，“00后”女警卢星羽就挤进熙熙攘攘的人群中，聚精会神地注视着每个角落。“保管好随身物品，谨防遗失！”走到一楼中庭人群密集处，卢星羽举起喇叭喊话。

华灯初上，民警请辉裹着暮色回到派出所，抽空给远在新疆阿克苏的家人打视频电话。视频那端，父母嘱咐：“你要照顾好自己，做好工作，注意身体。”

哈尔滨冰雪大世界闭园



2月15日，游客在哈尔滨冰雪大世界园区内游玩(无人机照片)。受气温升高等因素影响，哈尔滨冰雪大世界景区于2月15日24时闭园。

本届哈尔滨冰雪大世界园区总体规划面积81万平方米，共使用25万立方米的冰和雪，打造美轮美奂的冰雪童话世界。

新华社发

少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

关爱未成年人

世界在你眼前，我们在你身边！

